# 多家龙头企业逐鹿"人车家"生态新赛道

#### ▲本报记者 刘 钊

当清晨的第一缕阳光诱讨窗 帘,智能闹钟便以轻柔的旋律唤醒 沉睡的你,伴着苏醒的节奏,窗帘 缓缓打开,让晨光铺满房间;厨房 里,咖啡机同步启动,醇厚香气悄 然弥漫;车库中,智能汽车已提前 运转空调,将座舱预调至最舒适的 温度——这不再是科幻电影中的 场景,而是正在到来的"人车家"生 态时代。

随着5G、AI、物联网等技术的成 熟,以及消费者对智能化生活需求 的不断提升,"人车家"生态正快速 崛起,各大行业龙头纷纷布局。日 前,美的集团股份有限公司(以下简 称"美的集团")与比亚迪股份有限 公司(以下简称"比亚迪")正式签署 战略合作协议,双方将整合在智能 汽车、智能家居、AIoT(人工智能物 联网)技术及用户生态等方面的核 心优势,打破车与家的物理边界,共 同打造引领行业的智慧生态。据波 士顿咨询预测,到2030年,"人车家" 生态占据智能市场增量的比重将达 58%,成为未来科技产业发展的重要

#### 生态竞争自热化

"人车家"生态是指全面打通 人、车、家场景,实现硬件设备无缝 连接、实时协同,共创"以人为中心、 主动服务于人"的超级智能生态。

根据美的集团与比亚迪签署的 协议,比亚迪全品牌车型将与美的 集团旗下品牌展开全面合作,逐步 接入智能家电、智能家居设备等全 品类产品,构建全面无感互联。双 方重点聚焦于AI智能体层面的协同 创新,致力于推动技术接口与数据 协议的标准化,积极探索智能汽车 与家庭环境智能管家之间的数据互 通与协同决策。

美的集团相关负责人对《证券 日报》记者表示,美的集团致力于构 建极致开放共生的生态模式,通过 A2A(Agent-to-Agent,一种用于AI 智能体的通信协议)架构,打破品牌 与场景壁垒,让用户享受跨品牌、跨 场景的无缝体验。

传统家电企业与汽车企业的合 作并非孤例。今年7月份,海尔集团 公司(以下简称"海尔集团")与中国 长安汽车集团有限公司签署战略合 作协议。双方将开展生态合作,包 含"人车家"场景系统互联、车载电

除了企业跨赛道的协同外,小 米科技有限责任公司(以下简称"小 开技术创新的强力支撑。超宽带



米")、华为技术有限公司(以下简称 "华为")等科技领军企业也正加速 布局"人车家"生态这一新赛道。随 着2024年小米SU7的正式上市,小 米补全了"人车家全生态"的最后一 块拼图,实现真正的完整闭环。小 米的优势在于其已经构建起横跨手 机、汽车、智能家居的完整生态链, 通过自研的澎湃OS操作系统,实现 三大场景的全面打通。

华为在2019年便发布了鸿蒙系 统及《HUAWEI HiCar 生态白皮 书》,提出"1+8+N"全场景智慧生活 战略,以手机为核心,融合多种终端 与智能硬件,覆盖移动办公、智能家 居、智慧出行等多场景。此后,华为 不断推进这一战略。在今年11月20 日举行的华为乾崑生态大会上,乾 崑智驾生态开放平台正式发布,该 平台建立了一套"操作系统",能够 调度各生态资源,为上层应用提供 稳定可靠的开发与运行环境。

运营商也在积极参与"人车家" 生态建设。例如,中国移动智慧家 庭运营中心的"人车家"智慧互联解 决方案,基于IoT(物联网)管控能 力、操作系统等技术优势,打破家庭 与车辆之间的场景壁垒,实现服务 与数据的无缝流转。

"人车家"生态的快速发展离不

(UWB)数字融合技术正成为实现精 准无感连接的重要抓手,而操作系 统底层打通则是生态连接的另一个 核心支柱。这些技术突破为"人车 家"场景的深度融合提供了支撑,也 催生出不同的生态发展模式。

北京博星证券投资顾问有限公 司研究所所长邢星对《证券日报》记 者表示,当前,行业内有两种发展路 径。一种是以自有终端为核心的闭 环模式,依托自研系统串联旗下硬 件产品,形成单一品牌场景链路;另 一种则是美的集团等企业着力打造 的"极致开放共生"模式,以A2A互 联理念为核心,力求打破品牌与场 景壁垒,构建多元协同的生态网络。

技术标准的统一化是"人车家" 生态发展的关键。海尔集团在技术 标准方面已做出积极探索。海尔集 团相关负责人对《证券日报》记者表 示:"我们通过旗下卡奥斯工业互联 网平台优势,与部分车企共同搭建 汽车领域工业互联网子平台,致力 于为汽车产业链企业的数字化转型 提供全面赋能。"

运营商的技术赋能也发挥着重 要作用。例如,中国移动通信集团 重庆有限公司与深蓝汽车科技有限 公司联合打造的"人车家"智慧座舱 解决方案,集成全球首创的"一卡三 身份认证体系与"超级SIM车钥 建出强大的车载多模态交互平台。

通过统一账户,它能联通人、车、家 三端服务,整合中国移动在云盘、音 乐、影视等领域的应用权益。

在"人车家"生态发展过程中, AI技术的应用愈发关键。美的集团 正在打造的AI小美家庭助手,不仅 仅是语音助手,而是一个理解用户、 理解设备、理解环境的"家庭自动驾 驶系统",能够实现"全域感知""分 布式交互""链接与计算"。这种AI 驱动的智能助手将成为"人车家"生 态的核心交互节点。

#### 生态价值凸显

"人车家"生态的价值不仅体现 在技术创新和用户体验的提升上, 更重要的是它为企业带来了新的商 业模式和增长点。《全球智能汽车竞 争格局》报告显示,具备生态整合能 力的企业将占据智能出行与家庭融 合市场50%以上的新增收入。

从商业模式角度来看,"人车 家"生态能够产生极强的用户黏性 与生态协同效应。以小米为例,其 "人车家全生态"模式通过硬件+软 件+服务的闭环,实现从单一产品竞 争到生态系统竞争的维度升级。

对于传统家电企业而言,"人车 家"生态提供了企业转型升级的新 户。上述美的集团负责人表示,美 的集团已携手华为、VIVO、荣耀等手 机品牌,小度、天猫精灵等互联网平 台,鸿蒙智行、蔚来、广汽等智能汽 车品牌或企业,共同丰富"人车家"

汽车企业也从"人车家"生态中 获益匪浅。比亚迪通过与美的集团 合作,不仅提升汽车的智能化水平, 还能为用户提供更加个性化的服 务。比亚迪相关负责人表示,双方 将共同制定"人车家"生态智慧互联 的标准,并推动升级为行业标准,这 将进一步提升比亚迪在智能汽车领 域的竞争力。

从用户角度来看,"人车家"生 态带来更加便捷、舒适、个性化的生 活体验。通过双向控制功能,用户 可在车内控制家电、在家中查看车 辆状态或远程备车;通过场景自动 化功能,基于地理围栏技术,实现不 同模式的自动触发。这些功能的实 现大大提升用户的生活品质。

不过,"人车家"生态的发展也 面临一些挑战。技术标准的统一 化、数据安全和隐私保护、跨行业合 作的协调等问题都需要各方共同努 力解决。中国家用电器商业协会秘 书长张剑锋对《证券日报》记者表 示,"人车家"生态的终局将是技术 标准统一化基础上的场景服务差异 路径。美的集团通过与比亚迪的合 化。只有在统一的技术标准基础 匙"技术。该座舱接入九天大模型、 作,不仅扩大产品的应用场景,还能 上,才能实现不同品牌、不同类型设 灵犀语音交互及 AI 智能体框架, 构 通过汽车这一移动终端触达更多用 备的无缝连接, 为用户提供一致性

## 人工智能 赋能制造业优化升级

#### ▲本报记者 曹 琦

随着技术持续突破、应用场景拓宽以及 产业融合加速,当前人工智能(AI)发展正进 入2.0新阶段,即迈向思维与行动双轮驱动

面对人工智能在产业升级、产品开发、 服务创新等方面的技术优势,为促进人工智 能同实体经济的深度融合,11月26日,由中 国企业联合会、中国企业家协会主办的 2025年全国智慧企业发展大会在江西省赣

本次大会主题为"AI驱动创新 数智引 领未来"。会上,中国企业联合会党委书 记、常务副会长兼秘书长朱宏任在致辞时 表示,要扎实推进人工智能与实体经济深 度融合,推动企业加快形成以数据驱动、场 景引领、系统推进为特征的数智化发展新

#### 人工智能 将驱动制造业"智变"

如今,AI正在深刻改变制造业的生产 方式、商业模式和产业生态。

"当前AI应用落地呈现微笑曲线的特 征,大模型应用落地节奏两端快、中间慢, 即生产制造端慢,管理运营、营销服务端 快。"工业和信息化部电子科技委主任、研 究员级高级工程师王江平向《证券日报》记 者表示,"整体来看,目前大模型在工业领 域应用案例集中在营销服务、管理运营等 通用性较强的环节,尚未深入触及生产制 造核心环节(工业关键流程控制、排产调 度、参数优调等)。"

AI 赋能工业应用面临挑战,一方面是 因为工业场景容错率低。工业生产场景不 同于个人消费场景,工业生产线对稳定性、 可靠性要求极高,工业大模型一旦发生细微 的差错,很可能导致产品质量下降和生产线 停工,甚至引发安全生产事故,给利润率本 就不高的工业企业带来灾难。另一方面,工 业制造往往由多个工业系统和设备组成,将 大模型技术整合到现有质量控制、工艺优化 环节中,需要系统改造,解决兼容性、通信等 问题。此外,不同行业产品类型不一、零部 件型号繁杂,应用场景千差万别、标准化程 度低,特定行业训练的大模型很难泛化到其

要解决"AI+制造业"的难点和痛点, 王江平认为要推动AI从通用环节向生产 制造核心环节深入,需要"通用大模型+专 业小模型"协同发展,即多数企业在实践 过程中,将大模型的"智慧"和小模型的 "敏捷"相结合,实现性能、效率和成本的

同时,AI赋能工业要优先推进高价值 场景的应用,在效率革命、复杂性决策、个性 化需求及用户新体验等方面重点发力。例 如,在效率革命上,能够将隐性知识显性化, 将老师傅的操作经验、专家的工艺知识转化 为可复制、可传承的算法模型,打破个体能

多位与会专家表示,未来,随着AI融入 核心生产环节,将驱动制造业"智变",推动 制造业模式从离散、被动向连续、主动、全局 优化升级。

#### 高质量数据 解决"AI幻觉"问题

近年来,国内外大模型迎来井喷式爆 发。据中国信通院统计,截至2025年7月 份,我国已发布超1500个大模型,居全球首 位,意味着我国人工智能技术实现了快速发 展。与此同时,大模型"自说自话"、一本正 经"胡说八道"的问题日益凸显,这一现象被 称为"AI幻觉"。

比如,《证券日报》记者向一款大模型提 问:糖尿病患者是否可以用蜂蜜代替糖?它 回答:蜂蜜富含维生素和矿物质,对提高免 疫力很有帮助,因此是一种健康的食品。这 一现象表明,一些大模型存在忠实性幻觉问 题,即回答内容虽无事实错误,但与提问无 关,未忠实于用户意图。

"要解决'AI幻觉'问题,专业大模型 愈发重要。"浙江大学原校长潘云鹤表示, "基于常见信息数据的大语言模型,回答一 些专业性强的问题时,通常准确性不够高, 而基于科学数据的专业大模型就能解决这 些问题。'

数据的质量对大模型来说至关重要 高质量的数据能让大模型变得更聪明,而低 质量的数据则会让模型变笨甚至出错,因此 使用专业大数据,才能训练专业大模型。打 个比方,大模型就像一个正在发育的小孩, 数据就是它成长所需的各类营养,数据越丰 富,大模型就能学到更多知识,大脑就能更 发达。

多位专家表示,以前大家更加关注算 力、算法,但随着数字化、网络化、智能化的 深入发展,数据作为关键生产要素的价值日 益凸显。高质量、多样化的数据集将是大模 型性能突破、落地应用的关键。

会上,朱宏任建议与会企业扎实开展数 字化改造,着力汇聚各类数据资源,建立企 业知识图谱和各类垂直应用人工智能模型, 以数据要素带动各类生产要素创新性配置, 积极探索企业数智化发展新模式,为企业高 质量发展注入新的要素动能。

## "人车家"生态将成智能生活新支点

### ■ 刘 钊

海尔集团与长安汽车等纷纷宣布携 意味着,"人车家"生态正从概念加 速走向大规模商业应用。

来的智慧生态系统。在笔者看来, 能",成为新价值焦点。 它所承载的,既是消费端对连续体 验的需求,也是产业端对生态主导的核心在于协同。A2A架构能够让 能生活的新支点。

崛起得益于需求端的结构性变化。 随着智能家居、智能汽车普及率显 更高的容错能力。其本质是让智能 今年以来,美的集团与比亚迪、 著提升,用户对智能生活的预期已 系统从"可连接"迈向"可协作",从 户触点,而手机厂商则试图以操作 差异大,生态融合成本较高。 不再满足于"点状智能"。过去,车 手构建跨行业的"人车家"生态。这 是车、家是家,设备之间各自为战, 体验碎片化问题突出:如今,随着人 推动"人车家"生态落地的关键条件。 工智能、物联网、边缘计算等技术的 行业内多家企业正在推动的技术协议 "人车家"生态,是指通过智能 快速成熟,跨场景协同成为现实, 和接口标准的开放与统一都指向同一 技术将人、汽车、家居等有机连接起 "连续体验"正在取代"单设备智 目标——打通"生态孤岛"。只有标准 施。这不仅将提升居民生活质量, 跳出自身赛道,用开放合作取代封

从技术底座看,"人车家"生态 产业才能形成规模效应。

被动响应迈向主动理解。

从产业端观察,"人车家"生态 权的争夺。"人车家"生态正成为智 不同品牌、不同系统之间"平等对 正在改变原有的产业竞争逻辑。传 话"。相较于封闭生态依赖中央中 统企业依靠单品、单系统构筑竞争 从需求端看,"人车家"生态的 转,A2A模式以分布式智能体为基 优势的时代已经过去。如今,汽车 数据安全风险加大;二是部分场景

值,家电企业需要借助汽车扩大用 强刚需:三是不同企业的技术底座 系统整合所有智能入口。产业边界 从标准规范看,标准化进程成为 被快速打破,竞争也正从"产品对产 不仅是技术突破能力,更是生态治 品"走向"生态对生态"。

态正在成为智能时代的生活基础设 话语权。在此过程中,既有企业需 统一,设备才能真正实现无障碍协作, 更将带动家电、新能源汽车、消费电 闭对抗;新进企业也需在生态能力 子、通信等多个产业协同增长,为消 与技术能力之间形成新的平衡点。 费升级与经济发展注入强劲动力。

值得注意的是,"人车家"生态 的扩张也面临诸多现实挑战。一是

础,不仅扩展性更强,也,让生态具备 厂商需要以家庭场景延展出行价 仍停留在"远程开关"阶段,未形成

因此,企业未来的核心竞争力, 理能力——谁能构建可持续、可延 从更宏观角度看,"人车家"生 展的生态体系,谁就能掌握未来的



# \*ST绿康"0元售"完成剥离资产 新晋控股股东引关注

### ▲本报记者 李 婷

11月26日,绿康生化股份有限 公司(以下简称"\*ST绿康")发布公告 披露,重大资产出售暨关联交易实施 已完成交割。根据公告,该公司以0 元向原控股股东关联方出售光伏胶 膜业务相关的资产、负债。至此,\*ST 绿康控制权完成变更,并同步完成剥 离相关亏损资产。

万联证券投资顾问屈放在接受 《证券日报》记者采访时表示,上市公 司将亏损严重资产剥离,同时引入有 实力的新控股股东,有利于公司未来

\*ST绿康原本是一家主要从事兽 药原料药、制剂、益生菌以及绿色微 生物功能添加剂等业务的生物公 司。2022年,\*ST绿康通过对外并购 切入光伏胶膜赛道,形成了"动保产 品+光伏胶膜产品"的双主业发展模 式。然而,此次转型没能成功。数据 显示,2022年至2024年度,\*ST绿康 归母净利润分别为-1.22亿元、-2.22 亿元、-4.45亿元。

由于公司2024年末经审计的归 属于上市公司股东的净资产为负值、 最近连续三个会计年度扣除非经常 性损益前后净利润均为负值,且2024 年被出具"与持续经营相关的重大不 确定性部分"的审计意见,根据《深圳 人由赖潭平变更为王钻。 证券交易所股票上市规则》的规定, 公司股票交易被实施"退市风险警 示"及"其他风险警示"。

在此背景下,上市公司原控股股 东方开始筹划控制权转让事项。今 年4月24日,\*ST绿康发布筹划控制 权变更事项。公告显示,原控股股东 上海康怡投资有限公司(以下简称 "康怡投资")等四大股东与福建纵腾 网络有限公司(以下简称"纵腾网 络")签署了《股份转让协议》。此后 历经7个月,11月25日,\*ST绿康披 露控制权转让完成,公司控股股东由 康怡投资变更为纵腾网络,实际控制

11月26日,\*ST绿康披露重大资 产出售进展,以0元的价格完成出售 3家子公司,剥离其亏损的光伏业 务。公告显示,截至11月20日,上市 公司已与此次交易对方饶信新能(原 控股股东康怡投资控制企业)完成相 关资产交割。

对此,有业内人士分析认为,交 易完成意味着该公司亏损光伏业务 资产被剥离置出,此举将有助于改善 公司未来财务状况。

随着原控股股东的退出,新晋控 股股东纵腾网络也引发市场关注。 公开信息显示,纵腾网络成立于2009

年,以"全球跨境电商基础设施服务 商"为企业定位,聚焦跨境仓储与物 流,为全球跨境电商商户、出口贸易 企业、出海品牌商提供海外仓储、商 业专线物流、定制化物流等一体化物 流解决方案,旗下拥有谷仓海外仓、 云途物流、WORLDTECH等品牌。财 务数据显示,2024年度,纵腾网络营 业总收入271.05亿元,净利润11.22 亿元,公司总资产104.43亿元,总负 债48亿元。

11月26日,《证券日报》记者致 电\*ST绿康拟进一步了解新控股股东 等情况,公司工作人员回复称,以公 司公告披露为准。